

# 威廉周日访华 “王室外交”受瞩目

## 体现双方重视中英关系 英国网民为凯特“抱不平”

外交部发言人洪磊25日表示,应中国人民外交学会邀请,英国剑桥公爵、威廉王子将于3月1日至4日访问北京、上海和云南。

在被问及访问有关安排、议题和中方期待时,洪磊说,目前双方正就具体安排进行沟通落实。希望此访能够进一步增进英国王室和各界对中国的了解,加深两国人民间的友谊,推动中英关系在新的一年里取得新的发展。

### 王室近30年后首访

威廉王子2月26日至3月1日首次访问日本。英国《每日电讯报》25日称,这是威廉王子“历史性的远东之旅”,这是自英国女王1986年访问中国之后,英国王室主要成员再度访问中国大陆。

不过,怀有身孕的凯特王妃将缺席这次远东之行,她预计4月产下第二个孩子。

英国前首相撒切尔夫人的外交政策顾问鲍威尔勋爵称,王室访问标志着双方对中英关系的重

视。鉴于他的爷爷菲利普亲王以及父亲查尔斯王储都曾经从口出,为中英关系的发展添堵,威廉能否成为一名合格的“王室外交官”,备受关注。

### 看大象表演引争议

众所周知,威廉王子积极参与保护野生动物,在中国之行中,有一站他将来到云南西双版纳自然保护区,看大象表演节目。行程公布不久,就遭到一些

英国人的指责,他们认为作为热爱环保事业的人,“去动物园看大象表演”是不对的。

但王子表示,“参与”比“站在远处评论”要有用,因为你需

要了解。“中国的工作人员在努力创造更适合野生大象生存的环境,我们要学着接触这些问题。”

### 威廉地位已超父亲?

2013年,英国首相卡梅伦带领阵容豪华的工商界领袖来到了中国,签下了许多大订单。相比卡梅伦之行的人多势众,威廉王子的此次到访似乎形单影只了些。

鲍威尔勋爵认为,首相和王子的意义是不一样的,“你可以有各

种各样的贸易代表团,但是一个王室成员的访问意味着双边关系的重要性已经不同以往了。”

接连出访日本和中国,似乎也表明了威廉在英国王室中的意义逐渐要高于自己的老爹。鲍威尔勋爵认为:“这不仅是一次历史性

的访问,也是英国政府越来越重视威廉的象征。”

对于威廉王子出访一事,有可爱的英国网民表示不太开心。他们说:“凯特都快要生了,你还跑那么远,这样好吗?”



### 伊朗海上军演首次针对美航母

伊朗伊斯兰革命卫队25日在霍尔木兹海峡附近海域举行大规模海空防御演习,包括首次模拟在遭到攻击情况下围歼一艘美军航空母舰。伊斯兰革命卫队司令穆罕默德·阿里·贾法里说,这次演习旨在展示伊朗的实力。

### 首涉航母

根据伊朗国家电视台播放的演习画面,伊朗在模拟冲突场景中遭到来自海上的“高精度导弹”袭击以及来自一艘“美军”航母上直升机的攻击。革命卫队立即出动包括炮舰和快艇在内的数十艘舰只,迅速包围并攻击一艘航母模型。这是伊朗军事演习中首次加入一艘美军航母复制模型。

演习中,革命卫队还击落了一架无人机,并在海面下铺设水雷,防御假想敌的侵犯。电视画面还拍摄到一条引用已故最高领袖霍梅尼原话的标语:“如果美国人准备好被埋葬在波斯湾海底,那就来吧。”

与革命卫队关系密切的伊朗法尔斯通讯社报道,演习中的美国航母模型由伊朗方面按比例复制,在演习中被巡航导弹和弹道导弹击中。

“美军航母有非常巨大的弹药储备,包括不少导弹、火箭弹和鱼雷等。”革命卫队海军司令阿里·法达维说,如果遭到导弹直接击中,航母会发生二次爆炸。法达维上月接受伊朗媒体采访时说,伊朗海军有能力在发生战争的情况下击沉一艘美军航母。

### 精锐出动

去年12月,伊朗常规武装部队已经在附近海域举行过一轮海上军演。这次军演则由更加精锐的伊斯兰革命卫队参与。

伊朗武装力量由军队和伊斯兰革命卫队组成。革命卫队于1979年伊朗伊斯兰革命后由时任最高领袖霍梅尼创立,独立于常规部队,拥有自己的陆军、海军、空军、情报部门和特种部队,是两伊战争中伊朗主要作战部队之一。革命卫队核心任务是维护国家安全,同时负责处理伊朗敏感边境地区安全问题。

西方军事情报人士估计,革命卫队的海军规模大约2万人,拥有数百艘大小舰只及小型潜艇,其中部分配备中短程导弹。这支部队的主要任务是在伊朗遭到攻击的情况下封锁被视为全球重要原油运输通道的霍尔木兹海峡。

对革命卫队有相当影响力的伊斯兰会议议长阿里·拉里贾尼在军演前举行的记者会上说,鉴于地区局势,伊朗已经“显著提高了武装部队的防务预算,以保障地区的安全稳定”。

### 英国将修改法律严打垃圾广告

英国当局打算修改相关法律,严惩企业向民众“狂轰滥炸式”发送广告短信、拨打广告电话的行为,最高可能对这类行为处以50万英镑(约合77.5万美元)罚款。

#### 投诉量大

英国消费者协会的统计显示,大约五分之四的英国人经常接到广告电话,大约三分之一的人认为这类广告短信、广告电话“威胁”到他们的生活。

一些行业协会统计的数据显示,英国人每年大约收到10亿个垃圾短信或电话。英国信息监管局去年总共接到超过17.5万份涉及广告短信、广告电话的投诉。

#### 寻求严惩

英国《每日邮报》援引消息人士的话报道,英国当局最早可能在本月底宣布修改相关法律,对“狂轰滥炸式”发送广告短信或拨打广告电话的企业及其经营者处以重罚。

根据英国当前法律,信息监管局必须证明广告短信或电话造成了“实质性损害”或“实质性困扰”,才能追究相关企业的责任。不少人呼吁修改法律,严惩企业不负责任的短信或电话骚扰行为。“不少公司用广告电话和短信‘轰炸’普通民众太长时间了,却一直未受惩处。”英国文化部政务次官韦齐说。

#### 愈演愈烈

一些分析人士注意到,近年来,英国企业“狂轰滥炸式”发送广告短信或拨打广告电话的行为愈演愈烈,不少公司以非法手段获取民众的手机号码和住宅电话。

即便是在法律相对较宽松的情况下,信息监管局2012年1月以来对9家违规公司的罚款总额仍然高达81.5万英镑(126.3万美元)。

按英国文化部政务次官韦齐的说法,“修改法律后,信息监管局将更容易采取行动对付违规企业,同时发出一个清晰的信号,即用垃圾短信或电话骚扰消费者的做法行不通”。

英国消费者团体“垃圾电话特别工作组”负责人劳埃德对这个好消息表示欢迎,“这类电话每天威胁数以百万计民众的生活,我们希望监管部门重拳出击、果断出手”。

(本版稿件据新华社)



我向大家致以最衷心的羊年新春祝福

威廉王子用中文向中国人民拜年



凯特因待产缺席

# 自民党高官频促安倍 继承“村山谈话”

日本执政党自民党副总裁高村正彦25日说,首相安倍晋三在定于今年夏天发表关于日本无条件投降70周年的讲话中应明确继承“村山谈话”,反省侵略历史,并加入日本今后如何为世界和平做贡献的内容。来自自民党的其他几名政要近日也接连发表类似言论,敦促安倍继承“村山谈话”和“小泉谈话”。

高村正彦当天告诉媒体记者,安倍如在战后70周年讲话中“越清楚地继承战后50年和60年的讲话内容”,就越能在讲话中着眼于“日本的未来”。

高村说:“战后70年来日本走过的道路比语言更能体现出反省之意,我希望(安倍)在讲话中能够重点讲述日本今后将如何为世界的和平和稳定做贡献。”

1995年8月15日,日本投降50周年之际,时任首相村山富市发表著名的“村山谈话”,反省侵略战争历史,为殖民统治和侵略历史道歉。此后历届日本政府均表示继承“村山谈话”。2005年,战后60周年之际,时任首相小泉纯一郎发表讲话,沿用“殖民统治”、“侵略”、“深刻反省”、“谢罪”的措辞。

一个由16名专家、商界精英和其他领域专家组成的小组定于25日举行首次恳谈会,就“安倍谈话”展开讨论。这一小组将进行一系列会议,商讨“安倍谈话”的具体文案,并于今年夏天向安倍报告讨论结果。

日本前众议院议长河野洋平24日在名古屋出席活动时谈及战后70周年讲话。他说,安倍应沿

用“村山谈话”和“小泉谈话”表述,写明对过去“殖民统治和侵略”的反省。河野说:“日本对于历史的认识不能每过10年就发生改变。这点从谈话中使用什么措辞就能明显看出。”

另外,河野也对安倍领导的自民党“右倾”的现状表示担忧。他说:“我希望自民党不要再向‘右’走了。如今与其说是保守政治,不如说是右翼政治。”

日本自民党总务会长二阶俊博23日接受韩国联合通讯社记者采访,被问及“安倍谈话”是否应包括“村山谈话”中对殖民统治和侵略历史表达反省和谢罪等内容时,二阶说,他认为,“安倍谈话”理应包括“此前谈及的内容”。他说,“安倍谈话”需要继承历届政府的立场。